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Nao podes usar calculadora. Em cada questao deves assinalar a resposta correta. As questoes estao
agrupadas em trés niveis: Problemas de 3 pontos, Problemas de 4 pontos e Problemas de 5 pontos.
Inicialmente tens 30 pontos. Por cada questao correta ganhas tantos pontos quantos os do nivel da
questao, no entanto, por cada questao errada és penalizado em 1/4 dos pontos correspondentes a essa
questao. Nao és penalizado se nao responderes a uma questao, mas infelizmente também nao adicionas
pontos.

Problemas de 3 pontos

1. A Luisa escreveu a palavra “CANGURU” usando cartées com uma letra desenhada. No
entanto, na primeira disposi¢cao dos cartoes algumas letras ficaram com a orientacao incorreta, tal
como ilustrado na seguinte figura.
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Com rotacoes de 90 graus dos cartoes, a Luisa consegue corrigir as orientagoes das letras. Por
exemplo, nas figuras seguintes ela consegue corrigir o C com duas rotagoes de 90 graus e o A com
uma rotacao de 90 graus.

¥

J19C Al>
NN

Qual é o nimero minimo de rotagdes de 90 graus que a Luisa tera de efetuar para que todas as
letras da palavra “CANGURU” na primeira figura fiquem corretas?

(A) 4 (B) 5 (C)6 (D) 7 (E) 8

2. Um bolo que pesa 900 g ¢é cortado pelo Martim em 4 fatias. Sabe-se que a maior fatia é tao
pesada como as outras trés juntas. Qual é o peso da maior fatia?

(A) 250 g (B) 300 g (C) 400 g (D) 450 g (E) 600 g
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que se encontra em frente aos anéis, vé-os como na figura ao lado. Sabemos

3. Dois anéis, um cinzento e um branco, estao enlacados entre si. O Pedro,
que a Gabriela estd atras dos anéis. Como é que a Gabriela os vé? @

0 QO No)
152
4. Na operagao de adi¢ao, indicada ao lado, alguns algarismos foram substituidos 153
pelo simbolo %. Qual é a soma dos algarismos substituidos? + 14
309
(A)O (B) 1 (C)2 (D) 3 (E) 10

5. Qual ¢é a diferencga entre o menor nimero com cinco algarismos e o maior niimero com quatro
algarismos?

(A) 1 (B) 10 (C) 1111 (D) 9000 (E) 9900

6. Um quadrado de perimetro 48 c¢cm ¢é cortado em duas
partes para se fazer um retangulo, tal como na figura. Qual —_—
¢ o perimetro do retangulo?

(A) 24 cm (B) 30 cm (C) 48 cm (D) 60 cm (E) 72 cm

7. A Catarina tem 38 fésforos. Ela constréi um triangulo e um quadrado usando todos os fésforos.
Para cada lado do triangulo ela usa 6 fésforos e nenhum destes é usado na construgao do quadrado.
Quantos fosforos estao em cada lado do quadrado?

(A)4 (B) 5 (C)6 (D)7 (E)8

8. O colar de pérolas da figura é constituido por pérolas cinzentas e por pérolas brancas.

000000000 0800008 000

A Ana quer retirar 5 pérolas cinzentas do colar. Ela apenas pode retirar pérolas de cada lado e,
portanto, tera de retirar também algumas pérolas brancas. Qual é o menor nimero de pérolas
brancas que a Ana tem de retirar do colar?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6

Alunos dos 7.° e 8.° anos de escolaridade 2
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9. O Marco participou numa corrida da escola que consistia em dar 5 Tempo

voltas a uma pista. Os tempos registados quando ele passava pelo ponto inicio | 09:55

de partida foram os apresentados na figura ao lado. Que volta & pista foi ~ | fim da volta 1/10:26

. ‘Hida? fim da volta 2 | 10:54

a mails rapida. fim da volta 3 | 11:28
fim da volta 4 | 12:03

(A) A primeira (B) A segunda fim da volta 5 12:32

(C) A terceira (D) A quarta
(E) A quinta

10. O reldgio digital do Pedro nao esta a funcionar corretamente: as trés linhas horizontais do
digito mais a direita nao acendem. O Pedro estd a olhar para o seu relégio e o mostrador acaba
de mudar do que é apresentado a esquerda na figura para o que aparece a direita. Que horas sao

agora no relégio do Pedro?

(A) 12:40 (B) 12:42 (C) 12:44 (D) 12:47 (E) 12:49

Problemas de 4 pontos

11. Que peca deve ser adicionada ao puzzle da figura ao lado para que a

area da regiao a branco seja igual a area da regiao a cinzento?

(A) (B) . K
(C) X (D) E

(E) E impossivel

12. O Henrique e a Leonor estao a explorar uma regiao remota da Australia com as suas respetivas
equipas. Ambos comecaram a exploracao partindo do mesmo ponto. O Henrique percorreu 1 km
para norte, seguido de 2 km para oeste, 4 km para sul e finalmente mais 1 km para oeste. Por
sua vez, sabemos que a Leonor seguiu 1 km para este, 4 km para sul e 4 km para oeste. Qual é o
ultimo percurso que a Leonor tem de fazer para encontrar o Henrique no seu ponto final?

(A) A Leonor ja estd no mesmo ponto que o Henrique

(B) 1 km para norte

(C) 1 km para noroeste

(D) Mais de 1 km para noroeste

(E) 1 km para oeste
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13. Numa colénia de férias, 7 criancas comem gelado todos os dias, 9 criancas comem gelado dia
sim dia nao, e as outras criancas nunca comem gelado. Sabemos que ontem 13 criancas comeram
gelado. Quantas criancas vao comer gelado hoje?

(A)7 (B) 8 (C) 9 (D) 10

(E) Nao é possivel saber

14. Oscangurus A, B, C', D e E estao sentados por esta ordem numa mesa redonda no sentido
dos ponteiros do relégio. Ao toque de uma campainha, todos os cangurus menos um trocam
de posicdo com um vizinho. As posigoes resultantes, no sentido dos ponteiros dos reldgios, sao
A, E,B,D e C. Que canguru nao se moveu?

(A) A (B) B (C)C (D) D (E) E

15. Um quadrado pode ser construido usando quatro das cinco pecas de puzzle seguintes. Qual
é a peca que nao é necessaria?

TELE

(A)A (B)B (€)C (D)D (E) E

16. Um certo numero natural tem trés algarismos. Quando multiplicamos esses algarismos obte-
mos 135. Que resultado obtemos se adicionarmos esses algarismos?

(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 18

17. Um restaurante tem 16 mesas, cada uma com 3, 4 ou 6 cadeiras. Em conjunto, as mesas
com 3 ou 4 cadeiras podem acomodar 36 pessoas. Sabendo que o restaurante pode acomodar 72
pessoas, quantas mesas tém 3 cadeiras?

(A)4 (B)5 (C)6 (D)7 (E) 8

18. Os pontos A, B, C, D, E e F estao por esta ordem numa linha reta, e sabemos as distancias
seguintes: AF =35, AC =12, BD =11, CE =12 e DF = 16. Qual é o valor de BE?

(A) 13 (B) 14 (C) 15 (D) 16 (E) 17

19. A Marisa tem as suas pedras de colecao numa secretaria. Ao organizd-las em grupos de 3
reparou que sobravam duas. De seguida, tentou organiza-las em grupos de 5 e de novo sobravam
duas. No minimo, quantas pedras ¢é necessario adicionar as da Marisa de modo a nao sobrarem
pedras quando estas sao organizadas em grupos de 3 ou em grupos de 5?7

(A)3 (B) 1 (C) 4 (D) 10 (E) 13
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20. As faces de um cubo estdao numeradas por 1, 2, 3, 4, 5 e 6. As faces 1 e 6 partilham uma
aresta. A mesma propriedade tém as faces 1 e 5, as faces 1 e 2, as faces 6 e 5, as faces 6 e 4, e as
faces 6 e 2. Que numero esta na face oposta a que tem o nimero 47

(A)1 (B) 2 (C)3 (D)5

(E) Nao é possivel saber

Problemas de 5 pontos

21. O cubo de dimensoes 3 x 3 x 3 da primeira figura ao lado é constituido por
27 cubos pequenos. No minimo, quantos cubos pequenos temos de retirar para que
quando se olhar para o solido de frente, da esquerda e de cima se veja a figura que
esta ao lado em baixo?

(A)4 (B) 5 (C)6 (D)7 (E)9

22. A Maria tem uma lista de 5 cancoes, A, B, C', D e E, a tocar em ciclos repetidos, por esta
ordem e sem paragens, no seu leitor de mp3. Sabemos que a cancdao A dura 3 min, a cancao B
dura 2 min 30 s, a cancao C' dura 2 min, a cancao D dura 1 min 30 s e a cancao E dura 4 min. A
cancao C estava a tocar quando a Maria iniciou um treino de atletismo de uma hora. Que cancao
estava a tocar no momento em que a Maria terminou o treino?

(A) A (B) B (©)C (D) D (E) E
23. O Daniel escreveu os nimeros naturais de 1 a 9 nas células de uma tabela 3 x 3.
Ele comecou por escrever os numeros 1, 2, 3 e 4 tal como na figura. Ao terminar, o 1 3
Daniel observou que a soma dos ntimeros nas células que partilham um lado com a
célula do 5 é 9. Qual é a soma dos nimeros nas células que partilham um lado com 2 4

a célula do 67

24. Uma avenida tem arvores em apenas um dos lados. Existem 60 arvores no total que estao
numeradas de acordo com a sua posicao a partir de um extremo da avenida. As arvores nas posicoes
pares sao platanos e nas posicoes multiplas de trés sao platanos ou carvalhos. As restantes arvores
sao tilias. Quantas tilias existem na avenida?

(A) 10 (B) 15 (C) 20 (D) 24 (E) 30
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25. Uma fita adesiva fina e colorida é colocada num cubo de plastico transparente,
tal como representado na figura ao lado. Qual das seguintes figuras nao representa
o cubo quando observado a partir de alguma perspetiva?

(A) (B) (C) (D) (E)

26. O Rei e os seus mensageiros caminham do castelo para o palécio de verao a uma velocidade de
5 km/h. De hora a hora, apds o inicio da viagem, o Rei envia um mensageiro de volta ao castelo,
correndo este a uma velocidade de 10 km/h. De quanto em quanto tempo chega um mensageiro
ao castelo?

(A) 30 min (B) 60 min (C) 75 min (D) 90 min (E) 120 min

27. Num quadro estao trés nimeros de um algarismo. A Ana adicionou-os e obteve 15. De
seguida apagou um dos numeros e colocou o nimero 3 no seu lugar. O Bruno chega junto do
quadro e multiplica os nimeros obtendo o nimero 36. Qual ou quais sao as possibilidades para o
nimero que a Ana apagou?

(A)6ouT (B) 7 ou 8 (C) Apenas 0 6 (D) Apenaso 7 (E) Apenas o 8

28. O coelho Tico adora couves e cenouras. Em cada dia a sua alimentacao consiste em uma
das seguintes quatro possibilidades: 9 cenouras; 2 couves; 1 couve e 4 cenouras; apenas erva. Nos
ultimos 10 dias o Tico comeu um total de 30 cenouras e 9 couves. Em quantos destes 10 dias o
Tico comeu apenas erva?

(A) 0 (B) 1 (C)2 (D) 3 (E) 4

29. Num pais distante o clima tem a particularidade de que para cada dia de sol os dois dias
anteriores sao de chuva. Sabe-se ainda que cinco dias apos um dia de chuva vem um dia de chuva.
Se o dia de hoje é de sol, qual é o maior nimero de dias consecutivos em que conseguimos prever
o clima com precisao?

(A) 1 dia (B) 2 dias

(C) 4 dias (D) Nenhum dia

(E) Conseguimos prever o clima em todos os dias a partir deste

30. A avé Maria tem 10 netos sendo a Alice a mais velha. Num certo dia a avé Maria repara que
os seus netos tém todos idades diferentes. Se a soma das idades dos netos nesse dia é 180, qual é
a idade minima que a Alice pode ter?

(A) 19 (B) 20 (C) 21 (D) 22 (E) 23
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